

浅析绿色化工技术在化学工程中的应用前景及安全管理分析

王 杰(新地能源工程技术有限公司, 河北 石家庄 050000)

摘要:绿色化工已被全球列为21世纪实现可持续发展的一项重要战略,是解决资源、能源紧缺、环境恶化的重要途径,是提高人类生存质量和保证国家与民众安全的核心基础科学与技术。绿色化工技术朝着节能环保的方向,不断探索技术的革新,对于化学工程的可持续发展有着积极的影响,因此要积极探究行业的绿色发展模式、构建策略,立足于行业发展现状,探究绿色技术与行业建设相结合的具体策略。本文主要分析了绿色化工技术在化学工程中的应用前景,从具体的实践角度出发,提出了安全管理的策略。

关键词:绿色化工技术;化学工程;应用前景;安全管理

在社会可持续发展的背景下,生态环境保护工作迫在眉睫。化学工程虽然是基础性的社会生产项目,但化学工程中存在着较强的污染性,废料、废水、烟雾、毒气等既影响了化工产品的质量,也对生态环境有着一定程度的破坏。化学工程中能源消耗过大并不符合当代可持续发展的理念,而结合绿色化的技术革新,运用绿色化工技术对于施工工艺进行改善,对于施工材料进行优化,可以提高化工产品生产的质量,在行业生产建设背景下节约能源,提高资源利用效率,促进整个行业的可持续发展。

1 绿色化工技术

化工项目生产过程中要采用恰当的管理方式、选择有效的技术,通过产品生产过程中技术与管理的同步开展,保障产品生产质量。绿色化工技术强调在化学工程过程中对于传统技术进行革新,在原有技术体系基础之上改善工艺与设计,保障化学工程需求的有效满足,也极大的减少化学工程中的污染与消耗。

绿色化工技术作为改善型的技术,其在材料、反应、原理等方面都进行一定程度的重新调整,面对传统化学工程中高污染低效率的困境,应用绿色化工技术也可以减少能耗、降低整个化学生产的有害性。基于社会可持续发展的角度,探索化学工程与生态环境之间的平衡。

在化工项目生产过程中,大部分企业有规定化的流程以及方法,但传统化学工程观念模式下强调利益、生产质量,忽视了其中环保节能的要求。材料直接的分解,未对直接分解的材料进行分类,并未对污染材料采取保护措施,对于生态环境造成破坏,阻碍当代化学工程进一步发展。化学工程的高污染对于人们

健康造成的威胁导致这一行业发展受限。因此当前化工企业在积极主动的投入绿色化工技术的创新开发与实践应用,通过绿色化工技术与化学工程之间的有效结合,控制化学工程的环境污染、能源消耗问题,也通过打造绿色的化学工程生产模式促进行业可持续发展。

2 绿色化工技术的应用必要性

绿色化工是人类和化工行业可持续发展的客观要求,是控制化工污染的最有效手段,是化工行业可持续发展的必然选择。设计化工新产品要采用分子设计技术。在产品生命周期全过程落实绿色化控制,利用可再生资源和生物化工方法,改革传统化工产品体系,也要寻求无污染的新产品或替代品,从源头上控制化工污染的发生。

化学工程有一定的特殊性,而整个行业虽然是社会生产的基础性行业,但在生产过程中存在一些对周边环境造成污染、威胁生态平衡的发展问题。在整个社会发展实践背景下,化学工程的存在必不可少,而随着社会不断进步,化学工程在谋求发展进行技术革新时,既要考虑到经济效益的提升,也要考虑到节能环保的要求,在正确认识化工污染的基础上,选择恰当方式探求整个行业的绿色化发展模式。

化工污染是阻碍行业进步的核心问题,作为相关企业,要正确认识化工污染问题,在化学工程中运用绿色化工技术,从源头进行工艺技术的革新,通过化学工程的绿色化、环保化,既促进整个行业的发展,也保障社会的可持续建设。绿色化工技术主要通过流程的革新、原材料的开发。

虽然行业的绿色化发展、生态环境保护工作在持

续进行，但技术的革新仍带有一定的滞后性。为了保障绿色化工技术的有效应用，相关人员要在对于现状充分分析的基础上，寻求其中可以革新的切入点，通过深入分析研究绿色技术，打造出符合社会经济发展需求，也满足化学工程行业发展要求的产品与工艺。既开发出无污染的生产模式，也降低生产过程中的能源消耗，达到工艺更新，降低施工成本投入，变革整个行业生产模式的目的。

从微观的角度分析，绿色化工技术的应用可以改善当前行业生产中存在的污染问题，提高资源利用效率，降低施工成本。而从长远的角度考虑，绿色化工技术的应用不仅对化工企业有着积极的影响，对于整个社会环境保护也有促进作用。绿色化工技术的应用变革了整个化学工程的模式，达到环境保护目的。在社会经济建设中，化学工程作为基础的部分，该技术革新又极大促进产业模式的调整，强化了化工企业的核心竞争力。

3 绿色化工技术的应用原则

绿色化工技术的应用作为当前极为关键的化学工程行业发展方向，相关企业要正确认识社会可持续发展、行业创新变革背景下，绿色化工技术的应用优势，也在把握原则的基础上，结合现状探究绿色化工技术有效应用、科学发展的策略。

首先绿色化工技术要从化工原材料出发，在生产过程中发挥绿色技术的运用优势。化学材料的有效选择、材料的绿色化发展，对于化学工程中污染的控制，节能环保工作的落实都有着积极的意义。在化学工程中既要结合生产需求选择恰当的原材料，同时也要从污染绿色环保的角度出发，通过环保性材料与对于传统工艺的革新提高污染控制的有效性。绿色化工中既可以选择人工材料，选择更加符合期待要求的绿色化材料，通过材料实际应用中环保效果的控制，污染产生率的控制保障材料选择的恰当，合理应用降低化学工程中材料浪费问题，也结合工艺流程，不断的完善材料改革，开发新的符合绿色生产要求的材料。

其次，合理选择化学反应。化工具体生产过程中大量反应保障化学生产得以持续，而化工产品又存在着多类型的生产方式，为了保障生产推进，当前要结合化学工程实际，应用不同类型的化学反应方式，在化学反应式与生产需求相结合的基础上，减少生产过程的能源消耗以及环境污染问题。化学工程，以现代经济为导向，只关注内部经济效益，难以保障，难以保障化学工程的质量。在可持续发展理念的指导下，

化学工程要考虑经济性，也要考虑环保性，在选择化学反应方式时，从生产实际出发，也从生态平衡的角度入手，针对化学工程中可能运用到的各类化学反应进行评价，选择其中污染较低的方案，从而保障整个生产的绿色环保化。化工企业的生产经营有规范化的流程与方法。在绿色化的行业发展目标指引下，化工企业要积极创新生产方式，通过化学反应方式创新、化学反应式的合理应用、现代化生物技术的不断开发，降低化学工程的危害性，减少行业生产的污染问题。

最后，注重设备维护。化学工程中原料化学反应式是开展生产的基础，生产设备也是保障生产有序推进的关键。既要选择与化学工程相匹配的工艺设备，在设备应用时也要关注于设备的维护与保养，通过加强管理有效应用，保证设备的良好使用状态，在专人操作、定期维护的基础上，保障生产过程中化工设备有效应用。化学工程中的设备维护是基础的管理工作，顺利应用化工技术也离不开设备良好的状态状态。为了发挥化工设备的自身价值，要对于设备进行定期的维护与保养，排除设备故障、避免设备损坏。化工维护过程中，结合绿色化工技术的应用要求，也要对于设备进行优化，针对其中存在的污染能耗问题进行强化管理，通过及时维修、定期保养，使设备保持在最佳状态，提高设备整体运行效果，保障化学工程的有序与高效，进而搭建出符合化学工程绿色化发展要求的生产模式。

4 绿色化工技术在化学工程中的发展前景

绿色化工技术在化工企业的未来发展过程中要以低碳减排为方向之，持续的变革技术优化方式。节能减排作为当前各行各业积极探究的绿色化发展方向，技术上的有效转型是基础的工作组织要求，而针对化学工程的实际情况，可以在技术革新中，以二氧化碳应用为生产主要资源，通过有机化学生产过程的完善，提高绿色化工技术开发应用的可靠性。

现阶段我国大力开发二氧化碳与甲烷合成技术，也有了突出的成果，而在实际应用过程中，不同化学工程的需求与方向存在着较大的差异，针对于现有绿色化工技术在实践应用时存在的多元化困境，未来的技术革新、行业发展中要积极探究二氧化碳转化率的问题，以资源价值的充分发挥，提高化学工程的绿色化、节能化。

其次，绿色化工应用及技术发展中，化工企业也要以化学制氢技术探究为方向，对于技术进行创新优化。氢气作为常见的化学类产品，虽然有着广泛的应

用空间等，我国的制作技术仍然不够成熟，因此企业对于绿色化工环保技术加大思想重视的基础上，也要积极支持企业内部的技术创新。面对转化率不高，技术不够成熟的困境，技术人员要积极的投入到优化方式的探索中，通过持续的优化与完善促进整个行业的进步。

最后，结合当前的经济发展趋势进行分析，可以发现绿色化作为化学工程的方向，绿色化工技术也是未来一段时间内化学工程的核心，能优化传统的技术，提高经济效益，也对于社会的科技持续建设、全球环境的改善，有积极的作用。化工企业要在规范标准的基础上主动探索技术的革新，在政府监管行业促进下，从现实的化学工程生产需要出发，对于当前仍然存在的高污染、高能耗问题进行技术的处理创新，在理念更新、持续探索中打造绿色化的生产模式。

5 绿色化工技术的安全管理

绿色化工技术在化学工程中的应用，既要重视产品的研发，也要关注于技术的开发，而为了对于这一技术强化管理，化学工程也要结合当前的企业现状，对于内部存在的生产隐患加以优化处理，在发挥绿色化工技术应用优势的同时，也促进整个行业的进步与发展。

5.1 加大开发与应用

作为企业，要从绿色化工技术的研发应用出发。现阶段绿色化工技术在研发以及使用过程中，要以无毒、无害、零污染为目标，但现实也有着技术的局限，而为了实现对于生产过程中污染物的有效排放与科学治理，要从清理生产技术、生物技术等不同的角度出发，结合化学工程实际生产的要求，对于技术进行变革，高耗能的产业中要持续的探究技术革新、能耗降低的方式，而通过清洁生产技术的不断更新与改造，可以达到绿色生产的目的。

针对于脱硫除尘工程工艺这一普遍的技术成果，在实践应用时也要结合各个产业的具体生产情况，对于清洁型技术进行革新，面对环境污染问题，达到绿色化工技术的普及目的，也通过持续的开发与不断的完善，满足当代化学工程的实际需求。

5.2 加大化工行业监管

在整个绿色化工技术实践应用中，技术的革新与行业的发展密不可分，但企业要遵守绿色环保的要求，政府也要通过政策鼓励、行业监管，避免由于利益驱使而产生不恰当生产行为。化工企业的思想意识转变是保障绿色化工技术有效应用的基础，政府作为行政

机构，可以通过符合地区发展的绿色环保政策制定，鼓励企业积极的进行技术革新，通过优惠政策企业能更加主动的开展绿色化建设。

仅仅依靠思想上的重视难以保障行为上的落实，政府要强化监管职责，通过实地抽查，持续检查，使当地化工企业关注生产过程的优化，也关注技术标准的完善，保障产品符合当前要求，也在持续的革新中提高产品建设质量。针对于不符合监管条件的企业，也要落实惩罚措施，通过处罚办法的有效应用，监管工作的不断创新，提高化工企业对于绿色化的重视，督促化工企业不断落实绿色化工技术的应用。

5.3 优化工艺流程

化工企业有着应用绿色化工技术的主动性，但在现实行业生产中，不同的生产背景、生产方向导致其所应用到生产技术有多样化的要求。绿色化工环保技术在实践落实中要结合化学工程的情况，对程序进行优化，通过工艺改进，流程的完善，保障绿色化工技术应用价值的充分发挥。作为化工企业，要从长远的可持续发展角度出发，正确认识当前化学工程中存在的污染以及能耗问题，在企业加大思想重视、积极主动参与的同时，也结合生产实际开发出符合实践要求的绿色化工技术，通过技术与生产之间的融合挥技术应用价值，促进行业绿色化发展。

6 总结

从社会角度出发，化工企业朝着绿色化发展有着较强发展势头，而在现实技术革新行业变革中，仍然存在着较大的困境以及阻碍。因此在具体工作实践中，要从思想上认识绿色化工技术的应用必要性，也要结合化学工程的发展现状，探究技术革新、安全管理的具体策略。

参考文献：

- [1] 井博勋, 莎菲. 浅议绿色化工技术在化学工程工艺中的应用 [J]. 天津化工, 2015, 29(03):10-11.
- [2] 陈书禧. 浅议绿色化工技术在化学工程工艺中的应用 [J]. 中文科技期刊数据库(文摘版)工程技术, 2020.
- [3] 李呈良. 绿色化工技术在化学工程与工艺中的应用研究 [J]. 中国化工贸易, 2019.
- [4] 刘峰, 周凯, 卞爱静. 化学工程工艺中的绿色化工技术 [J]. 市场周刊·理论版, 2022(5).

作者简介：

王杰(1989-)，女，汉族，吉林长春人，职称：中级工程师将晋升高工，学历：本科，研究方向：绿色化工技术、化学工程安全管理等。